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1. प्रजनन की प्रक्रिया में प्रमुख घटना क्या है?
A. ननषेचन (Fertilisation)
B. डीएनए की प्रतिलिक्रि बनाना (DNA copying)
C. भू्रण ननमाण (Embryo formation)
D. मुकुिन (Budding) (B)

व्याख्या : प्रजनन की शुरुआि डीएनए की प्रतिलिक्रि बनाने से होिी 
है िानक आनुवंशशक जानकारी अगिी िीढी को दी जा सके।

2. अमीबा में प्रजनन नकस तवशि से होिा है?
A. मुकुिन (Budding)
B. तवखंडन (Fragmentation)
C. क्रितवभाजन (Binary fission)
D. बहुतवभाजन (Multiple fission) (C)

व्याख्या : अमीबा क्रितवभाजन िारा अिैंतगक रूि से प्रजनन करिा है, 
शजसमें कोशशका दो बराबर भागों में तवभाशजि हो जािी है।

3. कौन-सा जीव बहुतवभाजन िारा प्रजनन करिा है?
A. अमीबा (Amoeba)
B. यीस्ट (Yeast)
C. हाइड्रा (Hydra)
D. प्लास्मोनडयम (Plasmodium) (D)

व्याख्या : मिेररया िरजीवी प्लास्मोनडयम बहुतवभाजन िारा प्रजनन 
करिा है, शजसमें एक बार में कई संिति कोशशकाएँ बनिी हैं।

4. गभावस्था के दौरान प्लेसेंटा का कायय क्या होिा है?
A. भू्रण को झटकों से बचाना 
B. डीएनए की प्रतिलिक्रि में सहायिा करना
C. माँ और भू्रण के बीच िोषक ित्वों और अिशशष्टों का आदान-

प्रदान करना
D. भू्रण को भौतिक रूि से सहारा देना (C)

व्याख्या : प्लेसेंटा भू्रण को िोषक ित्व और ऑक्सीजन प्रदान करिा 
है और अिशशष्ट िदार्थों को बाहर ननकाििा है।

5. मादा  प्रजनन िंत्र के नकस भाग में ननषेचन होिा है?
A. गभाशय (Uterus)
B. योनन (Vagina)
C. अंडाशय (Ovary)
D. फेिोक्रियन ट्यूब (Fallopian tube) (D)

व्याख्या : ननषेचन फेिोक्रियन ट्यूब में होिा है, जहाँ शुिाणु अंडाणु
से तमििा है।

6. यीस्ट में अिैंतगक प्रजनन का कौन-सा रूि होिा है?
A. बीजाणु ननमाण B. क्रितवभाजन
C. मुकुिन D. िुनरुद्भवन (C)

व्याख्या : यीस्ट मुकुिन प्रक्रिया िारा प्रजनन करिा है, शजसमें छोटी 
आकृतियाँ बनिी हैं जो नए जीव में तवकशसि होिी हैं।

7. जब िरागकण एक ही फूि के िरागकोष से वतििकाग्र 
(Stigma) िर स्थानािंररि होि ेहैं, िो इसे क्या कहि ेहैं?
A. िर-िरागण B. स्व-िरागण
C. क्रि-ननषेचन D. अंकुरण (B)

व्याख्या : जब िरागकण एक ही फूि में स्थानांिररि होिे हैं, िो इसे 
स्व-िरागण कहिे हैं।

8. कौन-सी प्रजनन तवशि संिानों के बीच आनुवशंशक समानिा बनाए 
रखन ेमें सहायक होिी है?
A. िैंतगक प्रजनन B. ग्राफ्टिंग
C. अिैंतगक प्रजनन D. िरागण (C)

व्याख्या : अिैंतगक प्रजनन में केवि एक मािा-क्रििा होिा है, 
इसलिए संिानें आनुवंशशक रूि से समान होिी हैं।

9. ननम्नलिलखि में से कौन-सा मादा प्रजनन िंत्र का भाग नह  है?
A. अंडाशय B. गभाशय
C. वास नडफेरने्स D. फेिोक्रियन ट्यूब (C)

व्याख्या : वास नडफेरने्स नर प्रजनन िंत्र का भाग है।
10. माशसक िमय क्या है?

A. नर और मादा युग्मकों का संियन
B. अंडाशय से अंडाणु का ननकिना
C. गभाशय की िरि का टूटना और बह जाना
D. भू्रण का ननमाण (C)

व्याख्या : माशसक िमय वह माशसक प्रक्रिया है शजसमें ननषेचन न होने 
िर गभाशय की मोटी िरि टूटकर बाहर ननकििी ह।ै

मिशन ज्ञान - देश का अपना सू्कल।


